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ESTRATTO DAL VERBALE DELLE DELIBERAZIONI DEL CONSIGLIO DEL 

MUNICIPIO ROMA V

(Seduta del 14 aprile 2025)

L’anno duemilaventicinque il giorno lunedì 14 del mese di Aprile alle ore 10.18 previa convo-
cazione alle ore 10.00 si è riunito il Consiglio del Municipio Roma V, in modalità mista, trami-
te la Piattaforma TEAMS e presso l’aula Consiliare sita in Via G. Perlasca n. 39, previa tra-
smissione degli inviti per la stessa ora del medesimo giorno, per l’esame degli argomenti 
iscritti all’ordine dei lavori indicati nella convocazione.

Assume la presidenza dell’Assemblea il  Presidente  del Consiglio: David di Cosmo

Assolve le funzioni di Segretario la E.Q. Patrizia Colantoni, delegata dal Direttore del Munici-
pio Roma V. 

Il Presidente  del Consiglio dispone che si proceda all’appello per la verifica del numero dei 
Consiglieri intervenuti.
,

Eseguito l’appello risultano presenti  18 Consiglieri: 
Antinozzi Elena, Buttitta Giampiero, Cammerino Eva Vittoria in collegamento da remoto,   Di 
Cosmo David,   Ferrari Mauro, Fioretti Antonella, Marocchini Mauro,  Medaglia Monia Maria, 
Meuti Mario, Noce Marilena, Orlandi Emiliano, Pacifici Walter, Piattoni Fabio, Piccardi Massi-
mo,  Poverini Claudio, Procacci Tatiana, Riniolo Filippo e  Toti Marco.

Risultano assenti:  Di  Cagno Olga,  Di  Francia  Alessandra,  Mattana Maurizio,  Pietrosanti 
Marco, Platania Agostino, Rinaldi Daniele e il Presidente del Municipio Caliste Mauro.

Il Presidente del Consiglio, constatato che il numero degli intervenuti è sufficiente per la vali-
dità della seduta agli effetti deliberativi, dichiara aperta l’adunanza e designa quali scrutatori i 
Consiglieri Di Francia Alessandra, Antinozzi Elena e Meuti Mario invitandoli a non allontanar-
si dall’aula senza darne comunicazione alla Presidenza.

Entra in aula alle ore 10.21 la Consigliera Di Francia Alessandra

(Omissis)

Entrano in aula alle ore 10.22 i Consiglieri Mattana Maurizio e  Rinaldi Daniele

(Omissis)

Entra in aula alle ore 10.30 la Consigliera Di Cagno Olga

(Omissis)

Ordine del giorno Prot. CF  73971/ 2025 a firma dei Consiglieri  Riniolo, Procacci, Mattana, 
Toti, Di Francia, Antinozzi  avente ad oggetto: Ordine del giorno di sostegno al Sindaco per la 
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rimozione dei manifesti affissi dall’associazione “ProVita e Famiglia” con contenuti lesivi della 
dignità della comunità LGBTQIA+;  

PREMESSO CHE:

 nel territorio del Comune di Roma sono stati affissi n. 50 manifesti pubblicitari 
promossi dall’associazione “ProVita e Famiglia” nell’ambito della campagna “Mio figlio 
no”, contrari ai principi di inclusione, rispetto e tutela dei diritti civili;

 tali manifesti veicolavano messaggi che rappresentano la comunità LGBTQIA+ in 
modo offensivo e stereotipato, presentandola come una minaccia per i bambini e lo 
sviluppo dell’infanzia;

 tra i messaggi riportati si leggono frasi gravi e discriminatorie, tra cui:

“Oggi a scuola un attivista LGBT ha spiegato come cambiare sesso”;

“Oggi ci hanno letto una favola in cui la principessa era un uomo”;

“La mia scuola ha permesso anche ai maschi di usare i bagni delle femmine”;

tali contenuti risultano particolarmente lesivi in quanto rivolti contro percorsi educativi e 
formativi promossi dal Comune di Roma attraverso il bando dell’Assessorato alla 
Scuola, Formazione e Lavoro, volto a sostenere progetti di educazione all’affettività, 
all’inclusione e al rispetto delle differenze nelle scuole;

CONSIDERATO CHE:

 tali manifesti sono contrari ai principi fondamentali della Costituzione Italiana e alle 
norme a tutela della dignità delle persone;

 il comma 4-bis dell’articolo 23 del Codice della Strada vieta espressamente la 
pubblicità che promuove:

 stereotipi di genere offensivi;

 messaggi violenti o sessisti;

 discriminazioni basate su orientamento sessuale, identità di genere, abilità 
fisiche o psichiche;

 messaggi lesivi dei diritti civili, politici, del credo religioso o dell’appartenenza 
etnica;
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 lo stesso comma stabilisce che l’autorizzazione all’installazione di cartelli pubblicitari 
lungo le strade è subordinata al rispetto di tali disposizioni e che, in caso di 
violazione, l’autorizzazione viene revocata;

 il Sindaco di Roma ha agito in coerenza con la normativa vigente e con il proprio 
dovere istituzionale, disponendo la rimozione immediata dei manifesti in oggetto per 
tutelare la dignità delle persone, il benessere dei minori e la legalità;

IL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO ROMA V
 ESPRIME:

1. Pieno e convinto sostegno all’operato del Sindaco di Roma per il tempestivo 
intervento sui manifesti affissi dall’associazione “ProVita e Famiglia”, contenenti 
messaggi offensivi, discriminatori e lesivi della dignità della comunità LGBTQIA+;

2. Ferma condanna nei confronti di ogni campagna pubblicitaria o comunicativa che, 
con pretesti ideologici, diffonda messaggi di odio, stereotipi sessisti e discriminazioni 
fondate sull’identità di genere o sull’orientamento sessuale;

3. Apprezzamento per l’impegno del Comune di Roma e dell’Assessorato alla Scuola, 
Formazione e Lavoro nella promozione di percorsi educativi fondati sul rispetto delle 
differenze e sull’inclusione, soprattutto nell’ambito scolastico;

4. Solidarietà alle famiglie, alle scuole e agli studenti del territorio che si impegnano per 
un’educazione basata sull’accoglienza e sul rispetto reciproco;

IMPEGNA IL PRESIDENTE DEL MUNICIPIO E LA GIUNTA MUNICIPALE:

a trasmettere formalmente al Sindaco e all’Assessorato competente il sostegno del 
Municipio Roma V per la rimozione dei manifesti e per l’azione amministrativa 
intrapresa;

a promuovere, anche a livello municipale, campagne e iniziative educative contro ogni 
forma di discriminazione, coinvolgendo scuole, associazioni e realtà territoriali;

a vigilare sul rispetto delle normative vigenti in materia di affissioni pubblicitarie, in 
particolare sull’applicazione del comma 4-bis dell’articolo 23 del Codice della 
Strada, in collaborazione con gli uffici comunali competenti.

Risultano  fuori  aula  i  Consiglieri:  Buttitta  Giampiero,  Marocchini  Mauro,  Medaglia  Monia 
Maria, Meuti Mario, Noce Marilena, Pacifici Walter, Piattoni Fabio, Piccardi Massimo e Rinaldi 
Daniele
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(Omissis)
Dopodiché  il  Presidente  del  Consiglio  coadiuvato  dagli  scrutatori  Di  Francia  Alessandra 
Antinozzi Elena  e Riniolo Filippo in sostituzione di Meuti Mario invita il Consiglio a procedere 
alla votazione per appello nominale del su esteso Ordine del Giorno.

Procedutosi  alla  votazione il  Presidente medesimo assistito  dagli  scrutatori  ne proclama 
l’esito che è il seguente: 

Presenti: 13       Votanti: 13     Maggioranza: 7

Favorevoli:  11  (  Cammerino  Eva  Vittoria,  Di  Cagno  Olga,  Di  Cosmo David,  Di  Francia 
Alessandra, Ferrari Mauro, Mattana Maurizio,  Orlandi Emiliano,  Poverini Claudio,  Procacci 
Tatiana, Riniolo Filippo e Toti Marco).

Contrari: /

Astenuti: 2 (Fioretti Antonella e Antinozzi Elena)

L’Ordine del Giorno approvato dal Consiglio del Municipio Roma V assume il n. 2 per il 2025.

 IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO

F.to       David Di Cosmo                                                           IL SEGRETARIO
                                                                                           F.to     Patrizia Colantoni 
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